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ВВЕДЕНИЕ

Демографические процессы представляют рождаемость, продолжительность жизни, смертность, статистика абортов, детская смертность, самоубийства, миграция, интеллектуальная эмиграция из России. 

Демографические процессы развиваются под воздействием других социальных экономических, политических и прочих процессов. В свою очередь, и демографические процессы оказывают влияние на ход всех других общественных процессов. К примеру, низкий уровень рождаемости ведет к увеличению процентной доли пенсионеров в обществе и к обострению проблемы «отцов и детей». Колебания уровня рождаемости через определенное время проявляются в соответствующих (или противоположных) колебаниях уровня занятости на рынке труда, уровня преступности, конкурсов между абитуриентами при поступлении в учебные заведения и т.п.
Развитие демографических процессов в России является одной  из наиболее актуальных. При этом наиболее сложная задача – построение адекватного прогноза и формирование эффективной политики.
Итак, цель данной работы – изучить процесс демографического прогнозирования.

Для этого предлагается решить следующие задачи:

1. Изучить историю развития демографического прогнозирования;

2. Проанализировать методы исследования и прогнозирования демографических процессов;

3. Рассмотреть методы демографического прогнозирования;

4. Подвергнуть анализу прогноз демографической ситуации в России на уровне страны и в мировом контексте.
1 ОСНОВЫ ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО ПРОГНОЗИРОВАНИЯ
            1.1 Развитие демографического прогнозирования

Первоначальные определение “демографического будущего”, чаще  всего сводились к определению на перспективу общей численности населения в условиях, когда темпы изменения численности, и его возрастно-половая структура были в среднем на протяжении длительного периода, практически неизменными. 
Первые попытки прогнозировать численность населения разных стран сводились к определению так называемого периода удвоения населения. Англичанин Д. Граунт, автор труда  «Наблюдение о смертности в Лондоне», в начале 17 в. Рассчитал,  что период удвоения населения Англии составляет 280 лет. Изобретатель статистики В. Петти, предполагая меньший рост населения Англии,  в то же время определил, что этот  период равен 360 лет. Он считал, что период удвоения населения в других странах значительно отличается от английского. 

Иной подход прогнозирования осуществил последователь В. Пети английский экономист и статистик Г. Кинг (сер. 17 в.). В основу этих прогнозов он получил гипотезу о росте численности населения в арифметической прогрессии. По этой гипотезе был составлен прогноз численности населения Англии на 600 лет вперед. Но данный прогноз не оправдался. В конце 18 в. Л. Эйлер рассчитал, что период удвоения населения составляет 12,5  лет. Теоретические соображения Эйлера были очень важны для развития прогнозирования.

Первый прогноз численности населения России был сделан в конце 18 века известным русским демографом и статистиком Иваном Германом, который установил период удвоения населения России исходя из того, что его годовой прирост составляет 2%, но этот прогноз был несостоятельным.

Если в прошлом прогноз основывался на сравнении настоящего с предыдущим, то в последнее время во всем мире царит убеждение, что необходим весь прогноз более тонкими методами. Предвидение будущего требует полного и всестороннего изучения факторов, влияющих на изменение численности, как всего населения, так и его отдельных структурных подразделений. Характерной чертой современных демографических прогнозов служит поиск наиболее эффективных методов оценки не только половозрастного состава, но и других признаков, характеризующих структуру населения.

Демографическое прогнозирование имеет большое практическое значение. Без знания перспективного изменения численности детей дошкольного возраста как по стране в целом, так и по регионам нельзя планировать развитие сети дошкольных учреждений и школ [3].

Органы социального обеспечения нуждаются в данных о перспективах  изменения численности лиц пенсионного возраста. Для развития сети медицинского обслуживания населения также нужны данные  о будущей половозрастной структуре, ибо так как от нее зависит профиль подготавливаемых медицинских кадров и строительство медицинских учреждений. Так, зная о предстоящем росте рождаемости, а значит и численности детей, можно увеличить подготовку врачей-педиатров. Данные роста численности людей старшего возраста позволяет скоординировать выпуск врачей-кардиологов и других специалистов. Виды спроса на товары широкого потребления, особенно одежды, также зависят от половозрастного состава населения, численности и состава семей. При строительстве жилья нельзя не учитывать перспективы изменения числа и структуры семей в стране. Ведь одно дело – квартира для однодетной, другое – для многодетной семьи.  Практически трудно найти какую-нибудь область экономики и социальной жизни, в которой для долгосрочного прогнозирования и планирования не использовались бы в той или иной мере данные демографических прогнозов.
Демографический прогноз нельзя понимать упрощенно – как ответ на вопрос о том, сколько будет жителей в таком-то году в стране либо ее части. В современном понимании результат демографического прогноза – понятие комплексное, состоящее из связанных элементов. Например, перспективы развития населения региона нельзя определить без прогноза миграции. В свою очередь миграция существенно влияет на возрастной состав населения. Но изменение возрастного и полового состава населения сильно сказывается на динамике рождаемости и смертности. Комплексность, в свою очередь, во многом определяет методику демографических прогнозов [2, с. 60].

К концу 20 в. демографическая ситуация в России приобрела кризисный характер. Низкий уровень рождаемости при высокой смертности приводит к тому, что каждый год умирает больше людей, чем рождается, и вот уже более 10 лет наблюдается естественная убыль населения.

К сожалению, во многих изданиях последнего времени на демографические темы глубокий научный анализ подменяется поверхностных описанием, нагромождением негативных фактов и тенденций. Причем сами эти тенденции нередко трактуются как результат экономических реформ и используются как козырная карта в политических играх.
Таким образом, подводя итог, отметим:

1. Основной функцией демографического прогноза является прогнозирование движения населения страны и  регионов, воспроизводства трудовых ресурсов по половозрастному составу, уровню занятости трудоспособного населения, квалификации профессионального состава.

2. Основным результатом прогноза является информация о численности семей, их средней величине, направлении и интенсивности миграционных потоков населения, средней продолжительности жизни, положительности активной трудовой деятельности, возможных структурных изменений и т.д. 

1.2 Методы исследования и прогнозирования демографических процессов
Демография в исследовании своего предмета – естественного воспроизводства населения – использует различные методы, основные из которых можно объединит по их характеру в три группы: 
1. статистические, 
2. математические,

3. социологические. 
Объектами   наблюдения в демографии являются не отдельные люди  и события, а сгруппированные по определенным правилам, однородные в некотором отношении совокупности  людей и событий. Такие совокупности называются статистическими  фактами.  Демография стремится установить и  измерить объективно   существующие взаимосвязи между статистическими фактами,  имеющими отношение к ее предмету,  используя для этого методы, также разработанные в статистике, скажем методы корреляционного и факторного анализа. В демографии используются и другие статистические методы, в частности выборочный и индексный методы, метод средних величин, методы выравнивания, табличный и другие.

Процессы воспроизводства населения связаны между собой иногда простыми,  иногда довольно сложными количественными   соотношениями, что обуславливает применение многих математически методов  для измерения одни демографически характеристик по данным о других характеристиках. В демографии широко используются математические    модели населения, с   помощью  которых на основе фрагментарных и  неточных данных можно получить достаточно полное    и  достоверное представление  об   истинном состоянии воспроизводства  населения. К разряду математического моделирования в    демографии относятся вероятностные   таблицы смертности, а также и демографические      прогнозы, которые представляют собой один   из видов математического моделирования [1, с. 51].

В последнюю четверть века   (у  нас в стране, а  на Западе же более полувека) в демографии все активнее используются социологические методы исследования так называемого демографического поведения, т.е. субъективных установок,  потребностей,    мнений, планов,    принятия решений, действий  по отношению к демографическим аспектам жизни людей,  семей,  общественных групп.

Внутри демографии стихийно выделяются  такие отрасли, как:

· демографическая статистика   - старейшая отрасль демографии; ее частным предметом является изучение статистически закономерностей  воспроизводства   населения. В задачу демографической статистики входит разработка методов статистического наблюдения  и  измерения демографических явлений и  процессов,  сбор  и первичная обработка статистических материалов о воспроизводстве населения.

· математическая демография; которая разрабатывает  и применяет математические  методы   для изучения взаимосвязей демографических явлений и процессов, моделирования и прогнозирования. В числе демографических моделей  - вероятностные  таблицы смертности, брачности, рождаемости, модели  стационарного и  стабильного населения, имитационные модели демографических процессов и т. п.

· историческая демография; которая изучает состояние и динамику демографических процессов в  истории стран и  народов, а  также историю развития самой демографической  науки.

·  этническая  демография;  исследует этнические особенности воспроизводства населения. Этнические  особенности бытового уклада жизни народов, обычаи,  традиции, структура семейных отношений  оказывают существенное влияние на уровень рождаемости,  на среднюю продолжительность жизни, состояние  здоровья.

· экономическая демография; исследует экономические факторы воспроизводства населения. Под экономическими   факторами понимается вся совокупность экономических  условий  жизни  общества,  и влияние на темы роста населения,   уровень   рождаемости, смертности,  брачности   и т.д.

·  социологическая демография; изучает  влияние социологических  социально-психологических факторов   на волевые, субъективные действия людей в демографических  процессах.

Демографические прогнозы являются важным элементом комплексного долгосрочного социально-экономического планирования. Практически очень трудно найти какую-либо область экономики и социальной жизни, где бы при долгосрочном планировании не использовались данные демографических прогнозов [2, с. 39].

     Демографические прогнозы имеют, как иногда говорят, активный характер. Они позволяют не просто ограничиться определением будущих характеристик населения. Сравнивая полученные в результате перспективных исчислений величины и те параметры демографических процессов, например, численности и возрастно-полового состава населения в том или ином регионе, которые желательно с социально-экономических позиций для общества в перспективе, можно выявить степень расхождения желаемых и возможных характеристик демографических процессов. Если такие расхождения велики, то общество может принять меры для ликвидации или уменьшения возможных диспропорций этих процессов. 
Таким образом, демографические прогнозы являются важным элементом в управлении общественными процессами. Они позволяют на основе знания перспектив его развития целенаправленно воздействовать на развитие социально-экономических явлений, корректировать их в необходимую для страны сторону.

1.3 Модели демографических процессов
Моделирование – метод научного познания, основанный на изучении реальных объектов посредством изучения моделей этих объектов, т.е. посредством изучения более доступных для исследования и (или) вмешательства объектов-заместителей естественного или искусственного происхождения, обладающих свойствами реальных объектов.

При мысленном (образном) моделировании свойства реального объекта изучаются через мысленно-наглядные представления о нем (с этого варианта моделирования начинается, вероятно, любое первое изучение интересующего объекта).

При физическом (предметном) моделировании модель воспроизводит определенные геометрические, физические, функциональные свойства реального объекта, при этом являясь более доступной или удобной для исследования благодаря отличию от реального объекта в некотором не существенном для данного исследования плане [1, с. 59]. 

При знаковом моделировании модель, являющаяся схемой, графиком, математической формулой, воспроизводит поведение определенной интересующей характеристики реального объекта благодаря тому, что существует и известна математическая зависимость этой характеристики от прочих параметров системы. 

По степени адекватности модели прототипу их принято подразделять на эвристические (приблизительно соответствующие прототипу по изучаемому поведению в целом, но не позволяющие дать ответ на вопрос, насколько интенсивно должен происходить тот или иной процесс в реальности), качественные (отражающие принципиальные свойства реального объекта и качественно соответствующие ему по характеру поведения) и количественные (достаточно точно соответствующие реальному объекту, так что численные значения исследуемых параметров, являющиеся результатом исследования модели, близки к значениям тех же параметров в реальности) [1, с. 58].

Свойства любой модели не должны, да и не могут, точно и полностью соответствовать абсолютно всем свойствам соответствующего реального объекта в любых ситуациях. 

В математических моделях любой дополнительный параметр может привести к существенному усложнению решения соответствующей системы уравнений, к необходимости применения дополнительных допущений, отбрасывания малых членов и т.п.

Примером одной из моделей, обсуждаемых как минимум в течение более чем двух столетий, является модель демографического взрыва. Суть его состоит в быстром увеличении в исторически короткий период темпов роста населения стран, освободившихся от колониальной зависимости в 50-60-х годах нашего столетия. Такое повышение роста населения произошло за счет быстрого снижения смертности при сохранении высокой рождаемости.

Поскольку такой ускоряющийся рост населения обуславливает появление  дополнительных трудностей в развитии экономики ряда стран, росте уровня жизни, то появились многочисленные решения  социально-экономических проблем в развивающихся странах одним только “демографическим путем”, то есть за счет снижения уровня рождаемости. Но к России это не относится, так как в нашей стране отрицательный естественный прирост населения. 
Таким образом, при моделировании является существенным вопрос об оптимальной, для данного конкретного исследования, степени соответствия модели оригиналу по вариантам поведения исследуемой системы, по связям с другими объектами и по внутренним связям исследуемой системы; в зависимости от вопроса, на который хочет ответить исследователь, одна и та же модель одного и того же реального объекта может быть признана адекватной или абсолютно не отражающей реальность.

2 ПРОГНОЗ РАЗВИТИЯ  ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ 
2.1 Прогноз развития демографических процессов в России
Исходя из характера демографических процессов последнего десятилетия, а также демографических предпосылок более ранних лет, можно сделать прогнозную оценку основных тенденций развития демографической ситуации в стране на перспективу. В основе прогноза лежит предположение о необратимости происшедших в России изменений в репродуктивном поведении населения, в результате которых происходит распространение модели семьи, имеющей одного, реже - двух детей, которая характерна сегодня для большинства развитых европейских стран.

Численность населения в ближайшие 10-15 лет будет снижаться в стране в целом и в абсолютном большинстве регионов. Положительный миграционный прирост не компенсирует уменьшение численности населения за счет превышения смертности над рождаемостью. По всей видимости, не претерпит качественных изменений репродуктивное поведение российских семей. Суммарный коэффициент рождаемости (число родившихся на одну женщину в течение жизни) будет значительно ниже, чем это требуется для замещения поколения родителей. В период до 2013 года можно ожидать некоторый рост числа родившихся. В этот период в возрастную группу 20-29 лет будут постепенно входить поколения женщин, родившихся в конце 70-х и в 80-х годах, когда наблюдался рост числа родившихся, а выходить поколения второй половины 60-х – начала 70-х годов рождения, численность которых ниже.

В ближайшие десять лет следует ожидать уменьшения численности лиц моложе трудоспособного возраста. Численность населения трудоспособного возраста будет увеличиваться в ближайшие 6-7 лет. Впоследствии в эту группу начнут вступать поколения 90-х годов рождения, когда началось резкое снижение рождаемости, а выходить многочисленные поколения родившихся в послевоенный период. Через 6-7 лет начнется снижение численности в трудоспособном возрасте.

Уже с 2000 г. удельный вес группы населения старше трудоспособного возраста стал выше, чем группы моложе трудоспособного возраста. И в дальнейшем этот разрыв будет увеличиваться. Таким образом, дальнейшее развитие получит процесс демографического старения населения [3].

Предполагается, что численность детей и подростков до 16 лет за 2003-2015 гг. сократится на 8,4 млн. человек (на 28%), а их доля во всем населении уменьшится на 4,8 процентных пункта. На протяжении большей части прогнозируемого периода поколения родившихся будут заметно уступать поколениям, выходящим за пределы данной возрастной группы.

К 2010 г. в результате перехода в пенсионный возраст людей военных лет рождения численность старшей возрастной группы должна несколько уменьшиться. Но с 2000 г. в данную группу стали входить и более многочисленные послевоенные поколения. Это обусловит заметный прирост общей численности населения пожилого возраста и его доли во всем населении страны - к началу 2016г. соответственно на 4,3 млн. человек и 4,3 процентных пункта. Численный перевес пожилого населения над детьми и подростками достигнет 1,6 раза.

В связи с увеличением числа лиц трудоспособного возраста к 2009 г. несколько уменьшится показатель демографической нагрузки (число лиц трудоспособного возраста на 1000 человек нетрудоспособного), после чего демографическая нагрузка начнет возрастать.

По мере старения населения важнейшей проблемой для экономики страны будет становиться растущее давление на государственный бюджет и обострение потребности в финансировании систем пенсионного обеспечения и социальной защиты населения. Процесс старения населения будет влиять на экономику не только через давление на государственный бюджет, но также может повлечь за собой изменение экономического поведения рабочей силы. Увеличение доли старших возрастных групп в трудоспособном населении может отразиться на способности рабочей силы воспринимать инновации в мире высоких технологий [3].

Изменения возрастной структуры создадут проблемы и для системы здравоохранения. В течение нескольких последующих десятилетий самые высокие показатели заболеваемости и смертности будут приходиться на группы старших возрастов. По всей вероятности следует ожидать в ближайшие 10-15 лет дальнейшей постепенной репатриации русского и русскоязычного населения в Россию. Согласно расчетам, численность населения России в ближайшие 8-12 лет будет продолжать снижаться по 0,3-0,4% в год и составит в 2015 году от 130 до 140 млн. человек. Численность городского населения может уменьшится на 5,3 млн. человек, а число умерших превысить число родившихся на 9,4 млн. человек.

2.2 Прогноз развития демографических процессов в России в мировом контексте 

С начала 90-х годов в России происходит системный демографический кризис. Он охватывает естественное и миграционное движение населения. 

Одновременно наблюдается существенное снижение общей миграционной подвижности населения. Появились новые для России потоки беженцев и вынужденных переселенцев, незаконных иммигрантов из Дальнего и Ближнего Зарубежья. Значительные масштабы приобрел начавшийся отток населения из малозаселенных регионов Сибири и Дальнего Востока в трудоизбыточные регионы Европейского центра и Юга, сменивший миграционный рост этих территорий. 

Современные последствия начавшегося в 90-е годы демографического кризиса неутешительны [4]. 

По данным Федеральной службы государственной статистики за период между последними переписями населения 1989 и 2002 годов общие коэффициенты смертности в стране выросли в 1,5 раза, а рождаемости сократились в 1,4 раза. За 13 лет, прошедших между этими переписями, общая численность населения страны сократилась на 1,8 млн. человек. Причем, за этот период родилось 20,5 млн. человек, а умерло 27,9 млн. человек, 11 млн. человек прибыло в страну из-за рубежа и 5,4 млн. человек покинули страну. Таким образом, естественная убыль населения (разница между умершими и родившимися) составила 7,4 млн. человек. Миграционный прирост (разница между прибывшими и убывшими) в размере 5,6 млн. человек позволил компенсировать 76% естественной убыли. 

Интегральным показателем демографического кризиса является крайне низкая продолжительность жизни населения России, особенно мужчин, больше половины которых не доживают до пенсионного возраста.

С точки зрения демографических и гуманитарных последствий самая тяжелая ситуация в нашей стране сложилась в области смертности.

Рост смертности в России опережает падение рождаемости. В 1990 году смертность в России составляла 11,2 промилле (число умерших на 1000 человек населения). И это было меньше, чем в том же году в Дании (11,9), Германии (11,5 – ФРГ), столько же, сколько в Великобритании, хотя немного больше чем в Италии (9,4), во Франции (9,3), Австрии (10,6), Норвегии (10,7), Финляндии (10,0). 

В настоящее время ситуация кардинально изменилась. Во всех этих странах, кроме России, удалось снизить смертность примерно на 
1-2 промилле, а в России смертность выросла в 1,5 раза (до 16 промилле в 2004 году и 16,7 промилле в первом полугодии 2005 года).

Обращает на себя внимание существенная социальная составляющая смертности в России: высокий процент умерших от неестественных причин (дорожно-транспортные происшествия, пожары, экологические и техногенные катастрофы, убийства, самоубийства, алкоголизм, наркотики), а также инфекционных и паразитарных болезней. 

Снижение рождаемости является общемировой тенденцией. Ее падение ниже простого воспроизводства населения характерно для большинства современных развитых индустриальных стран. Специалисты говорят о привлекательности низкой рождаемости для большинства населения современных городских обществ, привлекательности малодетности и росте внесемейных ценностей. Некоторые утверждают, что падение рождаемости является проявлением общего кризиса всей современной постиндустриальной западной цивилизации.

Общемировые и российские долговременные тенденции снижения рождаемости и роста смертности были усилены демографическими последствиями падения производства, острой и хронической безработицы, уменьшения доходов и массового обеднения населения, снижения заработной платы, доступности для населения услуг здравоохранения, образования, культуры, жилищно-коммунального хозяйства, детских дошкольных учреждений, неустойчивости социального статуса, чрезмерной социальной поляризации общества, роста преступности, коррупции, алкоголизма, наркомании, и других явлений, отрицательно воздействующих на демографические процессы. 

В Западной Европе и в других развитых странах мира население тоже старое, рождаемость почти такая же низкая, как в России, но такой убыли не наблюдается. 

Доля пожилых в населении (60 лет и старше) выросла в России с 6,7% в 1939 году до 11,9% в 1970 году, 18,5% в 2002 году и продолжает расти из-за падения рождаемости и сокращения числа и доли детей в населении.

Надо сказать, что уже сейчас во многих странах мира доля пожилых превысила 20%. В Европейском Союзе она составляет 21,5%, в Японии – 23,7% [3].

Экономические последствия старения широко обсуждаются в специальной литературе и среди политиков. Особую обеспокоенность вызывает отрицательный вклад старения в социальную динамику, увеличение нагрузки на трудоспособное население пенсионерами и увеличение расходов ВВП на пенсионное обеспечение, замедление обновления знаний и идей, господство геронтократии. В связи с постарением населения многие государства вынуждены идти по пути повышения пенсионного возраста или ухудшения пенсионного обеспечения либо существенного отвлечения ресурсов на социальное обеспечение пенсионеров.

Все варианты прогноза динамики населения России до 2050 года показывают, что даже при самых позитивных изменениях рождаемости и смертности избежать естественной убыли населения невозможно из-за особенностей его возрастной структуры (низкой доли в населении молодежи и высокой – старших возрастных групп). 

Поэтому только для сохранения численности населения России на современном уровне – 144 млн. человек – потребовалось бы существенно увеличить миграционный прирост населения за счет его привлечения из-за рубежа.

По расчетам, выполненным Отделом народонаселения ООН в 2000 году, только для поддержания стабильной численности населения России в течение следующих 50 лет требуется, чтобы иммиграционный прирост населения составлял не менее 860 тыс. человек в год, т.е. 
43 млн. человек за 2001-2050 годы. 

Согласно прогнозным оценкам Федеральной службы государственной статистики, которые опираются на худшие, чем ООН, показатели прогноза естественного движения населения, сальдо иммиграции за 50 лет должно составлять не менее 45 млн. человек.

Но если в России возрастет потребность в рабочей силе, то единственным, реальным источником пополнения трудовых ресурсов в обозримом будущем может быть только иммиграция. 

Между тем возможности привлечения трудовой миграции ограничены. Если в 90-е годы прошлого века в Россию прибыло значительное количество мигрантов из стран СНГ, то с начала 21 века сальдо миграции резко сократилось и уже не оказывает заметного влияния на сокращение численности населения. Это обусловлено относительной стабилизацией политической ситуации на постсоветском пространстве и проводимой Россией иммиграционной политикой, препятствующей миграционному притоку, а главное закреплению мигрантов из-за рубежа. 

Следует отметить, что в связи с проводимой в настоящее время административной реформой и реформой социальной политики, вопросы демографической, в том числе миграционной политики во все большей степени становятся делом региональных органов власти и управления.

В том числе, требуется дальнейшее правовое оформление вопросов распределения компетенции между федеральными органами власти и органами власти субъектов Российской Федерации в области регулирования миграции. Необходимо формирование региональной правовой базы регулирования миграционных процессов.

Сейчас в России наблюдается явное преобладание административных методов регулирования (ограничения) временной, трудовой иммиграции, запретительные меры. Законодательные препятствия закрепления иммигрантов и получения ими гражданства огромны. И это происходит в условиях растущей естественной убыли населения и снижающегося сальдо внешней миграции. 

Необходим селективный отбор мигрантов в соответствии с потребностями в трудовых ресурсах по регионам, меры по их трудовой и социальной адаптации. Нужен точный баланс трудовых ресурсов на перспективу в возрастном, профессиональном и квалификационном разрезе: вход молодежи, выход пенсионеров, использование мигрантов. 

В Европе, США и Канаде не стесняются устанавливать квоты, в том числе по этническому признаку, учитывать уровень образования, профессию, возраст, родственные отношения с гражданами страны, доходы и политическую благонадежность. Надо то же делать и в России. В этом вопросе важен не только административный, но и экономический и социальный подходы, их разумное сочетание.

В качестве первоочередных мер миграционной политики уместно было бы предложить проведение широко известной в мировой практике “иммиграционной амнистии” - легализации незаконной трудовой миграции. Такую легализацию можно было бы применить для граждан СНГ, особенно для титульных национальностей России.
Таким образом, можно сделать следующие выводы:

1. С начала 90-х годов в России происходит системный демографический кризис. Он охватывает естественное и миграционное движение населения. 
2. В России возрастет потребность в рабочей силе, и единственным, реальным источником пополнения трудовых ресурсов в обозримом будущем может быть только иммиграция. Нужен точный баланс трудовых ресурсов на перспективу в возрастном, профессиональном и квалификационном разрезе: вход молодежи, выход пенсионеров, использование мигрантов.
3. Обращает на себя внимание существенная социальная составляющая смертности в России: высокий процент умерших от неестественных причин (дорожно-транспортные происшествия, пожары, экологические и техногенные катастрофы, убийства, самоубийства, алкоголизм, наркотики), а также инфекционных и паразитарных болезней.
3. Снижение рождаемости является общемировой тенденцией. Ее падение ниже простого воспроизводства населения характерно для большинства современных развитых индустриальных стран.

4. В Западной Европе и в других развитых странах мира население тоже старое, рождаемость почти такая же низкая, как в России, но такой убыли не наблюдается.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Целью данного реферата был – изучить процесс демографического прогнозирования.
В процессе достижения данной цели были сделаны следующие выводы:
1. Основной функцией демографического прогноза является прогнозирование движения населения страны и  регионов, воспроизводства трудовых ресурсов по половозрастному составу, уровню занятости трудоспособного населения, квалификации профессионального состава.

2. Основным результатом прогноза является информация о численности семей, их средней величине, направлении и интенсивности миграционных потоков населения, средней продолжительности жизни, положительности активной трудовой деятельности, возможных структурных изменений и т.д. 

3. Существуют статистические, математические и социологические методы прогнозирования. С их помощью можно выстроить не только количественный прогноз, но и качественное описание возможных сценариев развития.

4. При моделировании является существенным вопрос об оптимальной, для данного конкретного исследования, степени соответствия модели оригиналу по вариантам поведения исследуемой системы, по связям с другими объектами и по внутренним связям исследуемой системы; в зависимости от вопроса, на который хочет ответить исследователь, одна и та же модель одного и того же реального объекта может быть признана адекватной или абсолютно не отражающей реальность.
5. В ближайшие десять лет следует ожидать уменьшения численности лиц моложе трудоспособного возраста.

Согласно расчетам, численность населения России в ближайшие 8-12 лет будет продолжать снижаться по 0,3-0,4% в год и составит в 2015 году от 130 до 140 млн. человек. Численность городского населения может уменьшится на 5,3 млн. человек, а число умерших превысить число родившихся на 9,4 млн. человек.
6. Все варианты прогноза динамики населения России до 2050 года показывают, что даже при самых позитивных изменениях рождаемости и смертности избежать естественной убыли населения невозможно из-за особенностей его возрастной структуры (низкой доли в населении молодежи и высокой – старших возрастных групп). 
7. В России возрастет потребность в рабочей силе, и единственным, реальным источником пополнения трудовых ресурсов в обозримом будущем может быть только иммиграция. Нужен точный баланс трудовых ресурсов на перспективу в возрастном, профессиональном и квалификационном разрезе: вход молодежи, выход пенсионеров, использование мигрантов.
8. В качестве первоочередных мер миграционной политики уместно было бы предложить проведение широко известной в мировой практике “иммиграционной амнистии” - легализации незаконной трудовой миграции. Такую легализацию можно было бы применить для граждан СНГ, особенно для титульных национальностей России.
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